

贯彻二十大 建功新衡阳

弦一刻不能松 账一丝不能欠 责一点不能推

高新区安委会召开 2022 年第四次全会

衡阳日报讯（文 / 全媒体记者 邓小山 通讯员 廖承雄 周代耀 图 / 通讯员 李西）2022 年 12 月 30 日下午，衡阳国家高新区安委会召开 2022 年第四次全会，管委会主任胡小刚出席并讲话。



会前，特邀市应急管理局副局长、二级调研员张永灵进行专题辅导。张永灵通过以案说法、以案说责的方式，深入浅出地对新修订的《湖南省安全生产条例》立法背景与意义、主要内容与亮点、与新安法衔接关系、抓好《条例》贯彻落实等方面进行详细解读。

会议通报，高新区 2022 年安全生产和消防安全形势保持平稳可控，实现了全年防范化解重大安全风险、不发生较大及以上事故的目标，但形势依然严峻复杂，还存在着相当多的风险隐患、突出问题和短板。会议指出，岁末年初历来是火灾、道路交通、燃气、取暖用电、一氧化碳中毒等事故高发期，各类风险隐患叠加，安全生产压力巨大。要持续推进重点行业领域潜在风险隐患排查行动，要深入开展冬春消防安全专项整治，要扎实开展醇基燃料安全隐患排查整治，要持续抓好森林防

灭火工作，要积极应对低温雨雪冰冻天气。胡小刚强调，要以党的二十大精神为指引，不折不扣贯彻好全国、全省、全市安全生产会议精神，安全生产的弦一刻都不能松，要看到体制机制不顺、干部业务不熟、主体责任不实等问题，并采取有力措施有备无患；安全生产的账一丝也不能欠，要以宣传强化思想意识提升、以学习强化干部能力提升、以执法强化主体责任落实、以整改强化隐患问题清零；安全生产的责一点也不能推，要压实主体责任、严格监管责任、履行属地责任。

跨境电商迅猛崛起，业态创新成效显著，“区港联动”填补空白

衡阳综保区 进出口总额首次突破 180 亿元

衡阳日报讯（全媒体记者 邓小山 通讯员 段文西）2022 年，衡阳综保区克服全球经济下行、疫情反复肆虐的压力，通过找差距、补短板、强基础、抓项目、兴产业、拓功能、强平台，高质量发展取得骄人成绩：全年完成进出口总额首次突破 180 亿元，同比增长 63.6%；外贸破零企业 24 家，新增市场主体 50 家。

衡阳综保区负责人介绍，2022 年综保区的显著亮点是跨境电商迅猛崛起、业态创新成效显著、“区港联动”填补空白。投资 530 多万元建设跨境电商 1210 监管场所和跨境电商服务中心，分别于 9 月和 10 月通过验收。1210 首单业务于 10 月 13 日正式开通，“买全球、卖全球”效果凸显。2022 年 1 至 12 月，通过跨境电商模式实现了出口额 2.4 亿美元，占综保区进出口总额比例的 8.2%。同时，新增 110 万元打造全市跨境电商企业数据中心，为衡阳成功申报跨境电商电子商务综合试验区创造了无可比拟的有利条件。2022 年签约落地投产项目 7 个，在谈项目 7 个，盘活出租厂房 5 万多平方米。其中领湃新能源、乐远跨境和远通 1210 已运营投产，联兴光学膜试生产，众鑫、科力威、玖益进入厂房设计阶段。

同时，衡阳综保区建设跨境电商综合服务

服务平台，为企业提供选品、直播带货、人才培训等服务，通过与中欧班列实行“区港联动”为“衡品湘品”出境提供“一站式”全链路解决方案；搭建供应链服务平台，成立高新产业发展公司，2022 年完成内贸业务 4 单，成交金额 4000 万元人民币，完成外贸业务两单，代开信用证共计 1000 万元人民币；协助申请信用证等资质，为区内外贸企业提供供应链服务；打造外贸综合服务平台，委托衡阳远通物流有限公司免费为 27 家人驻企业代办工商、税务、外汇、外贸等备案登记手续，完成系统申报服务 227 单；大力实施中小企业培育工作，助推领湃新能源科技公司成功申报规上企业；加快各项新业务的开展，其中保税展示业务于 12 月 10 日实现首单数据进口，保税维修于 12 月 20 日实现首单数据进口，“区港联动”业务于 11 月底已试单成功出口；实行“一企一策”全员服务制，积极为企业“送政策、解难题、优服务”；积极对接高新投，由其投资 700 多万元解决企业的变压器报装、漏水维修、货梯安装、消防整改等问题，对区内老化的基础设施设备进行完善，新建垃圾中转站 1 个，协调处理入区企业水、电、气等方面的问题 10 个，开展政策宣讲培训 4 次。

奋进新征程 建功新时代 标准化·新变化

绘就“大写意” 精雕“工笔画” 高新区文明创建拾“标”而上

衡阳日报全媒体记者 邓小山 通讯员 廖承雄 罗赛勇

文明城市创建是一项系统工程，重在细节与长效。2022 年，衡阳国家高新区以“标准化”赋能和引领文明创建，绘就“大写意”，精雕“工笔画”，以“绣花功夫”推进文明创建“内外兼修”，拾“标”而上。

高新区在 2022 年第二季度、上半年和第三季度全市创文考核中，3 次位列“五区”第一名。

“标”出文明新高度

2022 年下学期寒假相比往年要放得早，但是高新区衡州小学的教师们却没有闲着，正在紧锣密鼓地迎接省级文明标兵校园复查验收。

衡州小学负责人介绍，为培育和践行社会主义核心价值观，进一步提高全体师生文明素养，提升校园文明层次，全市新出台学校公益宣传、阵地设施建设、校园周边环境等 23 条具体标准；而省级文明校园“六个好”的标准是：领导班子建设好、思想道德教育好、活动阵地建设好、教师队伍建设好、校园文化建设好、校园环境好。

校园文明创建有章可循有“标”可依，衡州小学组织全体师生认真“吃透”标准，奋力争当标准执行的“排头兵”——坚持价值引领，把培育和践行社会主义核心价值观贯穿于文明创建活动全过程；坚持广泛参与，把文明创建活动延伸到班级、宿舍和每个师生员工，夯实校园文明根基；坚持贴近师生，使每一名师生都成为文明创建活动的实践者和受益者。

省、市标准赋能和引领衡州小学创建全省文明标兵校园，只是高新区学校、市场、企业、门店、家庭等文明创建的一个缩影。为了使文明创建标准举足可见、抬头可见，高新区组织各街道（办事处）、社区开展“敲门行动”入户宣传，共走访发放资料及问卷调查 7 万余份，文明创建标准宣传资料 5 万余份，真正使文明创建活动家喻户晓、深入人心。



衡州小学对标创建省文明标兵校园。

线下地、黑臭水体整治等重点工程全面完成，蒸水风光带、公园提质、广场升级等重点工程投入使用，交通、管网、绿化、游园等配套功能不断完善；改造背街小巷 17 条。

“动”出文明新活力

2022 年 4 月 21 日，中国文明网以《小书屋传播大文明 湖南衡阳共享书屋文明实践风景独好》为题，大篇幅刊发了《今日高新》原创报道。高新区第一家社区共享书屋——陆家书屋积极探索“书屋+”模式，创新开展“读书分享会”“党建微课堂”“亲子阅读会”“家庭教育讲座”“青年创业说”“社区邻里节”“红色电影大家看”等 50 多场文明实践活动，用飘香书韵浸润“15 分钟小康生活圈”，将文明的种子播撒进市民的心田。书屋承接接地气、有温度的系列文明实践活动，试点带动，由点及面，使有限的空间焕发无限的能量；涵养文明基因、培育文明家风、坚守文明诚信、绘就文明底色……

为丰富农民工业余文化生活，打造精神家园，高新区在总部基地创建“工友书屋”，让农民工在业余生活中多了一处精神文化栖息之地。到了下班时间，不少工友就前往书屋学习“充电”，立志做有文化、有内涵、有思想的新时代劳动者。

2022 年 4 月 23 日，心社 1921 衡阳文化书社在陆家新屋举办首场红色经典读书推荐分享会。该书社系文化高新、文明高新的又一个亮点，也是党史教育常态化、群众精神文明与青少年道德品质教育的崭新平台，旨在打造红色景区文明实践活动精神高地。

2022 年 11 月 22 日，高新区积极开展新时代文明实践系列活动，通过现场恳谈会、广场故事会、校园思享会、大众读书会、音乐党史课等“四会一课”创新宣讲形式，推动党的二十大精神走进基层、“声”入人心。

2022 年，高新区组织各部门（局）、街道、社区共成立了新时代文明实践“衡阳群众”志愿者服务队共 60 支，注册志愿者 35632 名，参与文明实践志愿服务的人数占常住人口的 17.16%，其中活跃志愿者人数的为 22466 名，活跃志愿者占比为 64.89%。



金化科技开展新时代文明实践活动。

高标准打造 “三分四无” 农贸市场

高新区市场标准化治理奋力实现“良币驱逐劣币”

衡阳日报全媒体记者 邓小山 通讯员 廖承雄 图 / 通讯员 李西



三泰市场焕然一新。

2022 年，市场监管局园区分局秉承“忠诚干净、担当实干、精准高效、包容审慎”新时代市场监管理念，对衡阳国家高新区三泰、君昇、高鑫、西园等农贸市场扎实开展标准化治理，全力打造“三分四无”（生熟食分区、瓜果蔬菜分区、肉蔬分区、无积水、无污渍、无废弃物、无异味）农贸市场，奋力实现“良币驱逐劣币”。

农贸市场是市场经营标准化治理的重中之重，园区分局高度重视，周密部署，明确治理标准内容、工作时间节点和时效标准。——全面发动，宣传先行。张贴宣传画，散发宣传单，在对经营户进行宣传和监管中时刻不忘宣讲，为整治工作的全面铺开营造浓厚氛围。并在三泰农贸市场安装了 6 个“云广播”，反复宣讲市场经营治理标准化细节、宣传文明创建等相关工作。——加大投入，专项治理。投入经费改善市场设施设备，地毯式排查市场内

经营户持照经营情况，建立查处“无照经营台账”，做到情况明、底子清。局股所联动，督促开展市场内环境卫生大清扫，要求市场内各位摊主做到摆整齐搞干净，市场方做到日日清洗。——突出重点，对“标”治理。园区分局联合各社区，针对整治中发现的共性问题，专题召开“高新区农贸市场治理标准化行政约谈会”，对“标”治理。与城管联合执法，加强摊位摆设管理，对乱摆乱放行为予以取缔，对乱摆乱放的业主进行黄牌警告。要求市场环境做到“四无三通一净”：无乱停乱放、无占道摆摊、无飞线充电、无超线超摊，安全通道通畅、排水管道通畅、交易厅（棚）通风，商品陈列整齐干净。同时，街道配备协管员进行场外秩序维护，并加强日常内秩序的维护。

据统计，园区分局 2022 年在农贸市场标准化治理中共投入人力 460 余人次、财力 15 万余元，对市场熟食摊位进行改造，并对熟食经营户统一配发了白工作服、白帽子、白口罩和手套。共开展清理乱摆“顽疾”联合执法行动 78 次，纠正乱摆经营 105 次，拆除市场内“牛皮癣”60 个，清理乱堆、乱放 72 次。

园区分局通过开展标准化治理，市场面貌焕然一新：广告宣传明显较以往干净规范，公益宣传随处可见；无照经营行为大幅下降，各农贸市场分区更加科学合理，活禽存栏、宰杀、售卖“三隔离”明显好转；休市后，市场方落实了全面清洗制度，确保市场及设备设施干净整洁；市场经营秩序和经营环境显著变好。